

“归雁”引领奔富路

通讯员 严杏棋 张弛

他多年前背井离乡，在外久经磨砺，而立之年，毅然返乡创业，造福家乡，他就是陕西海通嘉华供应链管理有限公司负责人赵飞。

今年38岁的赵飞出生在岚皋县石门镇老鸦村，20岁便只身一人南下打工，在深圳一家科技公司工作了5年。

“其实当时在车间当工人的时候，是非常累的。那时心里就在想，怎么才能像白领一样有很好的工作环境，也有很高的收入。”赵飞回忆道。

2011年11月，赵飞创办了属于自己的第一家公司——苏州采奕动力科技有限公司。因为他踏实肯干，公司效益一直不错，2015年起，公司每年都能实现800万以上的纯利润。

“那个时候选择留在岚皋就业的人比较少，好多年轻人都选择了外出务工，可

能一年到头只有春节才回家一次，在外面就非常想念家乡的味道。”赵飞说道。

离家十余载，赵飞始终对岚皋这片故土有着特殊的情感，在外最想念的就是岚皋的土特产。然而受交通条件所限，在外打拼的游子想吃到岚皋本地食品只能托熟人捎带或者邮寄。

“我在外面非常怀念家乡的味道，但那个时候在外面就没有渠道购买。2019年回来考察之后，我们就有了做电商这个想法，让在外面的朋友能买到家乡的特产。”赵飞说。

2020年，赵飞回到家乡岚皋注册成立了岚皋县宝利源农业发展有限公司，以电商为主，销售岚皋本地农特产品。

“2021年宝利源销售额就达到了1500万元，除了在外务工的岚皋人，外地人也是非常认可我们的农产品的。”

赵飞开心地说。

在经营过程中，赵飞发现受地理位置、环境等因素影响，收上来的农产品存在质量参差不齐的问题，部分企业生产的农特产品多年来在包装、品类等方面都没有优化。

“我们卖的量越来越大，客户和渠道也越来越多，对产品质量要求也就更高。为了让客户买得放心、吃得安心，我就想做高标准的、高品质的产业链。”赵飞表示。

经过9个月的市场调研和对接，2022年，占地4000平方米的陕西海通嘉华供应链管理有限公司落地水围城工业园区，建成了清水魔芋品类、预制菜品类、蔬菜干制品类、腊肉干制品类和蜂蜜品类五条标准化生产线，可自产5大类21款产品。同时，公司还与多个镇的村集体经济组织

签订了合作协议，严格控制品质。自公司成立以来，已累计销售本地农特产品500余万元，带动30余人增收致富。

家住县城的张仁兰自公司落地水围城工业园区后就一直在这里上班。“一个月能挣3000多元，中午有两个小时休息时间，对于我们带娃娃的还是比较方便的，是个良心企业，我就准备一直在这儿上班。”张仁兰笑着说。

家乡是根，根深才能叶茂。赵飞说，家乡永远是游子们的港湾，家乡的建设和发展，需要天南地北的岚皋人共同努力。如今，面对家乡越来越好的营商环境，他对未来充满了信心。

“我们计划在2024年5月份和阿里巴巴国际站达成外贸合作，把产品渠道走得更广，让我们的带动更有力、更有效。”赵飞表示。

仓上镇坚持党建引领促乡村振兴

通讯员 刘吉平 成维

今年以来，白河县仓上镇以“四比四创”为抓手，拓展提升“三联”工作机制，提高联建成效，以联建促党建，强合作，促发展，真正把党组织“两个作用”转化为发展效能，推动党建引领乡村振兴创新发展。

东庄村是仓上镇集体经济示范村，但党建业务相对薄弱，与市级党组织标准化示范村裴家村党支部结对联建后，各自发挥自身优势，裴家村支部对东庄村支部开展党建工作传帮带，定期召开联席会议，互派党务干部交流学习，共抓支部建设，补齐东庄村示范创建工作短板。

东庄村把兴办村级集体企业，发展黑猪产业壮大村集体经济模式经验推广

至裴家村，并在圈舍建设、猪品引进、饲养技术上全程跟踪指导，使裴家村集体经济逐步形成规模。目前，裴家村集体经济合作社存栏生态黑猪200余头，纯利润达到13.5万元。两个支部通过联建实现了党建工作上水平、村级产业有规模、集体经济有收入的目标。

以党支部为核心和纽带，该镇打造村企联建“共同体”，引导企业勇担社会责任，推进村企联建走深走实。今年，通过开展“万企兴万村，共建促振兴”联建帮扶活动，镇内16家企业与12个村（社区）党支部结成帮扶对子，签订了共建意愿和项目协议，成为助力乡村振兴“合伙人”。

白河县汉源公司是仓上镇东庄村的联建帮扶企业，两年来，公司先后为村集体经济扶持资金50余万元，每年吸纳500余名贫困劳动力参与项目建设，解决贫困就业，实现稳定增收。兴达农业公司在与裴家村联建中，通过支部“牵线搭桥”为企业和社区就业者搭建了人岗对接平台，公司先后吸纳200余名村民加入公司，从事畜牧养殖、苗木培育、新型农作物种植、餐饮服务等工作。公司还积极参与农村基础设施建设，修建配套产业路，美化亮化通村公路18公里，改善了农村环境和村容村貌，提升了群众生活质量。

围绕党建联抓、发展联促，该镇深入

开展城乡联建共建，在融合发展上取得新突破。县财政局党组与东庄村、农庄村结对帮扶几年来，单位通过举办文化惠民活动搭建消费帮扶平台，农产品消费收入9万多元，为东庄村集体经济养殖示范园注入巩固衔接扶持资金100万元。建园期间，村里30多户劳务工收入达50余万元，18户村民获得土地流转费6万余元。

今年，白河县财政局为农庄村投入帮扶资金15万元，发展林下养鸡项目，当年收入将达12万元以上。结对联建，为乡村发展注入了旺盛活力！

“黄金果”挂满枝 助农增收有盼头



眼下，旬阳市城关镇乱滩沟村千余亩狮头柑进入采摘丰收季，放眼望去郁郁葱葱的狮头柑林，一颗颗金黄、个大的狮头柑挂满枝头，吸引了不少游客前来采摘，狮头柑已成为该村脱贫致富摇钱树。
潘定安 摄



多年来，紫阳县城关镇双坪村一直把紫阳金钱橘作为主导产业。在该村四组村民张永久家的果园中，眼下已是硕果挂满枝头。图为张永久正在组织摘橘子、装箱子。
彭召伍 摄



日前，汉阴县平梁镇千亩油茶喜获丰收。
王建霞 摄

以业聚才 以才兴业

通讯员 吴荣 吴明林

近日，由中国西部人才开发基金会和中国乡村发展志愿服务促进会共同举办的第三届“乡村振兴人才论坛”在中央党校成功举办。本届论坛以“人才振兴助力乡村全面振兴”为主题，发布了2023年“乡村振兴优秀案例”获奖名单，平利县“百名优秀人才进乡村促振兴”荣获优秀案例奖。

今年以来，平利围绕创建国家乡村振兴示范县目标任务，坚持把人才作为乡村振兴“第一资源”，立足产业发展需要，面向农村各领域广泛征集人才需求，选派百名优秀人才服务乡村，助力现代农业发展、乡村文化繁荣、乡村基层治理和生态宜居建设。

精准招引，对内挖潜

以业聚才、以才兴业，平利通过部门问需、乡村点单的方式，精准掌握乡村需求人才类型，实施精准招引和对内挖潜，组建服务队开展针对性帮扶。服务队采取送政策、送科技、送文化、送健康、送法律等方式，通过定点定向服务、人才项目引领、借力合作支持，组团开展结对帮扶工作，帮助解决锚定思路、盘活资源、提升技能、增收致富等难题。

冉龙海是地地道道的平利人，因从小耳濡目染父亲加工制茶，走向社会后，闯荡再三，凭借卓越的制茶工艺，被平利县一茗茶业有限责任公司聘为技术总监，2023年被评为第三届“金州工匠”。今年，平利县启动人才兴村行动，在茶叶部门的动员下，冉龙海主动加入了茶饮产业人才兴村服务队，变身服务队队员后，在茶叶采摘加工期，随服务队到各镇村以及茶企指导茶叶生产，通过服务队的引领，用自己掌握的工艺技艺助推全县茶产业发展。

搭建平台，集聚优势

平利紧扣全县重点产业链和链主企业，完善“双招双引”机制，做实聚才引智“三单对接”，创新实施“人才+产业”“人才+企业”“人才+项目”模式，搭建吸引和集聚人才的平台，着力培育和集聚一批引领产业高质量发展的高素质专业化人才队伍。

围绕国家乡村振兴示范县创建，平利大力发挥西交大、各类科技创新平台等人才优势，积极开展校企、校地战略合作、苏陕协作，已在产业链上建成国家级专家服务基地1个，省级专家工作站3个、市级专家工作站9个，县级专家工作站6个，集聚专家人才200余名。

平利县神草园茶业有限公司董事长殷刚，从二十多岁就开始从事绞股蓝种植，用他的话说，几十年的发展还属今年最快。自人才兴村行动启动后，他干事更放得开手脚了，在服务队的帮助下，不仅主动到高校对接专家，还大胆投入投入绞股蓝新品种和新产品研发，如今公司每年定点来服务的省内外专家就有十余名，还成功创建了省级专家工作站，他本人也在专家的带动下，拿到了高级农艺师职称，被评为安康市有突出贡献专家。

在该县老县镇蒋家坪村担任村文书的余治东，是一名退役军人，退役后在外打拼，小有积蓄，返乡后在村上担任文书的同时，承包了200亩稻田，发展稻渔综合种养。面对余治东发展产业缺技术、缺项目支持的难题，平利县畜牧养殖产业人才兴村服务队主动链接市农业农村局，为其争取高标准农田建设项目支持，并带领服务队从鱼池开挖、鱼苗投放、喂养管护进行全程指导，促使产业发展获得成功，不仅坚定了业主的发展信心，也盘活了村内闲置土地资源，带动了农户增收。

突破限制，激发活力

紧盯人才能力提升，平利建立服务清单，实行量化管理，项目化推进，采取挂联一个项目、培养一批骨干、解决一批难题、举办一次轮训、完成一项调研“五个一”机制，以“服务对象点单，服务队接单”模式开展工作。

平利县人才兴村服务队实行双向管理考核，选派人才由派出单位和对象所在镇共同管理，每年开展考核评价。充分发挥《平利县关于鼓励引导人才向基层一线流动的具体措施》等“1+10”人才新政激励和导向作用，让人才享受实实在在的“红利”，脸上有“光”，更有归属。目前平利县已评选表彰70名长期奋战在各领域一线的“最美人才”和“最美科技工作者”，10人被推荐选拔为省市有突出贡献专家，9人成功入选“金州工匠”。

平利县茶饮产业人才兴村服务队的刘涛，领办创建了平利茶叶产业提升国家级专家服务基地，平利根据《平利县人才发展专项资金使用管理暂行办法》给予其奖励1万元。平利县教育科技人才兴村服务队吕蒙、吕国文，多次到乡村学校带教师提升能力，支援乡村教育事业发展，不断发挥人才示范引领和带动作用，分别被推荐选拔为安康市有突出贡献专家和县级名师。

平利打破区域限制和领域间壁垒，创造开放包容的大环境，不唯地域、不拘一格，统筹人才队伍在乡村基层一线创新创业，推动人才链、产业链、资源链深度融合，实现人才、技术、资本、项目“同声相应”，实现了一线破难题共富裕的新突破。

立足岗位谋发展 巾帼创业勇担当

通讯员 柯果果

“我将进一步坚定发展信心，和我的团队一起努力工作，以巾帼不让须眉的豪情和实干，在新征程上建功立业、续写荣光。”

近日，白河县人大代表、工程领域女企业家赵光鲜和公司员工一起认真学习行业专业知识，明确今后的努力方向。

女子也有凌云志，巾帼何曾输须眉。赵光鲜自幼好强，2004年入职县内某工程企业。对于以男性为主的建筑行业来说，女性屈指可数，更别说是身处最艰苦的基层一线。因此，当时身边的亲朋好友并不认为她能闯出什么名堂。她从一名技术员开始干起，跟着工人们下工地、到项目。通过数十年的磨炼和努力，他从一个看不懂图纸的工程“小白”，蜕变成工程建设领域的行家里手。

在“大众创业、万众创新”政策的感召下，赵光鲜萌生了自主创业的想法。2016年，她毅然辞去收入较为稳定的工作后，先后成立了安康天成监理公司白河县分公司和安康兴盛造价白河县分公司。“赵总是我们学习的榜样，她就像一个大姐姐在呵护着我们，时刻保持着阳光的心态，不为困难找借口，只为问题找出路。相信在她的带领下，公司的明天会越来越越好。”公司员工张欢说。

凭借自己的能力和口碑，赵光鲜赢得了广大人民群众的信赖，2021年高票当选为该县第十九届人大代表。她表示，作为一名基层人大代表，要在自己的岗位特别是工程领域有所作为，充分发挥模范带头作用和桥梁纽带作用。

公司开办以来，她坚持围绕强管理、抓安全、保质量、讲信誉、促高效的工作思路狠抓各项工作落实，切实履行企业的社会责任。截至目前，公司已经促进20余人就近就业。

“一个有知识的人能改变自己的命运，一群有知识的人能改变国家的命运。我将不忘创业初心，倍加珍惜代表职务和荣誉，牢记来自人民、扎根人民、服务人民的使命，展现代表的新担当、新作为、新风采。”谈起今后的打算，赵光鲜信心满满。